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РОЗВИТОК СОЦІАЛЬНОГО ПІДПРИЄМНИЦТВА НА СЕЛІ

Соціально-економічні засади розвитку під-
приємництва на селі потрібно розглядати у фокусі 
особливостей сільського розвитку, який наприклад 
в аграрному виробництві тісно пов’язаний з чинником 
природного начала. Наприклад, сільськогосподарські 
підприємства, а якщо дивитися ширше сільськогоспо-
дарські товаровиробники – залучені як до безпосеред-
ньо господарської діяльності в аграрному виробництві, 
так і до процесів соціально-економічного забезпечення 
розвитку сільських територій. Тобто виконують дуже 
важливу соціально-економічну роль як сектор зайня-
тості, створення додаткового продукту, здійснюючи 
функції охорони і збереження сільського навколиш-
нього середовища тощо. Цим самим вони вбудовані 
в соціально-економічну модель життя і господарю-
вання на селі як продуктивна сила, соціальні агенти, 
носії соціальної функції. 

Розкриваючи окремі аспекти досліджень і публі-
кацій зазначаємо про галузеві пріоритети проблеми 
соціалізації господарської діяльності, соціального 
підприємництва в рамках селозберігаючої моделі. 
Креативну концепцію соціального підприємництва, 
враховуючи у тому числі сільський сектор, запропо-
нував М. Юнус [4] в частині розкриття засад того “як 
подолати бідність, безробіття і забруднення навко-
лишнього середовища” [4]. Його вчення спрямовані 
на розроблення практичних рекомендацій з підтримки 
розвитку соціального підприємництва як креативної 
форми ринкової соціалізації бізнесу за критерієм мак-
симізації доступу бідних верств населення до життєвих 
благ. За його визначенням соціальне підприємництво 
або бізнес – це “компанія, яка не приносить дивідендів, 
метою якої є вирішення людських проблем” [4, с. 33], 
у цьому полягає соціалізація, а за нашим припущенням 
і село збереження.

В реалізації засад соціалізації підприємництва 
проявляється критерій соціальної відповідальності. 
Соціально відповідальний бізнес є важливим при 
вирішенні проблем селозбереження. В цьому реальна 
можливість розбудови сільських територій на засадах 
сталого розвитку. Враховуючи, що концепція сталого 
розвитку є “нова соціально-економічна парадигма” [2], 
вона безпосередньо акредитована у розробку теорії, 
практики селозберігаючої моделі господарювання.

Вітчизняні науковці пропонують національно 
адаптивні концепції селозбереження, зокрема В.М. Жук 
зазначає, що: “Люди, які займаються підприємни-
цтвом і живуть у селі, є його найбільш проактивною 
частиною. Вони повинні мати найбільшу повагу, адже 
формують для села додану вартість. Через зайнятість, 
через капіталізацію свого господарювання. Для таких 
людей важливо зрозуміти взаємозв’язок свого добро-
буту з добробутом інших жителів села” [1, c. 38 – 39]. 

Проте, на нашу думку, проблема потребує подальшого 
вивчення, поглиблення теоретичних основ розуміння 
організаційно-економічних, соціальних чинників сіль-
ського розвитку. Соціалізацію підприємництва вважа-
ємо за необхідність розглядати у контексті соціального 
підприємництва як інноваційного способу вирішення 
проблем в українському селі.

Поступальний розвиток і поширення концепції 
підприємництва завжди відбувався з врахуванням галу-
зевих особливостей економічного і соціального начала, 
зокрема це відноситься також на чинники сільського 
сектору. Тим самим пріоритетного значення підприєм-
ництво набуло як комплексний механізм впровадження 
інновацій заради суспільно-економічного прогресу, 
а також отримання економічного зиску в умовах біз-
несового ризику. Тому й функціонує як інноваційний 
механізм подолання економічних і соціальних про-
блем, культове для сучасної людини явище. У світі 
величезна маса проблем – економічних, соціальних, 
політичних, екологічних – вирішення яких прискорю-
ється завдяки підприємництву. Підприємницька функ-
ція і діяльність невіддільні від моделей досягнення 
суспільного добробуту, а підприємець є виключним 
агентом дифузії інновацій, без яких неможливе при-
множення багатства і перспективний розвиток соціуму. 
В цьому феномен соціалізації підприємництва – його 
повсюдна присутність, необхідність і значимість для 
економіки, соціальної сфери, що важливо у реалізації 
заходів формування селозберігаючої моделі господа-
рювання в Україні.

В дослідженнях організаційно-економічної соціа-
лізації підприємництва на селі враховуємо економічні 
і соціальні ознаки цього явища (рис. 1). 

Підприємництво

Економічні ознаки: ризики 
інвестицій і прибутковості; 
матеріальна основа мотива-
ції отримання доходу; спосіб 
здійснення виробничих 
відносин; статус визначаль-
ного фактора економічного 
зростання

Соціальні ознаки: втілення 
соціальної місії за наслідком 
задоволення потреб членів 
суспільства; залежність від 
здібностей людини-під-
приємця як соціальної 
особистості; залежність від 
якостей соціального сере-
довища  

Рис. 1 Економічні і соціальні ознаки підприємництва*
*Систематизовані на основі вивчення літературних та інфор-
маційних джерел: [3].

Адже: “підприємництво в капіталістичній еко-
номіці є фактором зростання, створення власності, 
багатства не тільки свого, але національного. За 
рахунок податків із прибутку вирішуються соціальні 
проблеми.
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Тобто підприємництво виконує функцію суспіль-
ного добробуту” [3, c. 49]. Відзначається висока еко-
номічна і соціальна роль підприємництва як виражає 
втілення здібностей кращих представників суспільства 
креативно вести бізнес, що призводить до накопичення 
багатства, поліпшення умов життя, побуту тощо. 

Організаційно-економічна соціалізація підприєм-
ництва на селі відбувається у логічній схемі трансфор-
мації господарювання, впровадженні національної 
моделі розвитку територіальних громад. Структурно 
процес соціалізації, утвердження – за нашими оцінками 
слід поділяти на організаційну і економічну складову. 
Це підсистеми щодо яких формуються результати, які 
можна виміряти цифровими показниками оцінивши 
в динаміці. Об’єктом такої соціалізації є зокрема під-
приємства різних організаційних форм і типів, які 
своєю діяльністю утворюють результати – соціальні, 
економічні, зайнятості тощо.

В останні кілька десятиліття в українському селі 
відбуваються трансформації системи господарювання, 
зокрема організаційний перерозподіл форм підпри-
ємств (табл. 1). Цей процес, на нашу думку,  характе-
ризується безпосередньо як організаційно-економічна 
соціалізація підприємництва на селі в умовах тран-
сформації господарювання.

Соціальна ефективність підприємств, які ведуть 
господарську діяльність на сільських територіях поля-
гає у реалізації ними не лише бізнесової місії, а й місії 
розбудови інфраструктури. Безпосередньо соціаль-
но-економічну ефективність господарювання формує 
структура виробництва, за наслідком – це розмір соці-
ально спрямованих витрат виробництва, чисельність 
зайнятих (робочі місця).

Підприємства ступили на переважно капіталіс-
тичний шлях розвитку. Зазначений висновок цілком 

відображає загальну картину формування соціально-
економічної результативності сільськогосподарських 
підприємств. Причинно-наслідковий зв’язок їх роз-
витку із соціальною ефективністю очевидний в сис-
темі “структура виробництва – кількість робочих сіць – 
оплата праці – добробут селянина”.

Підсумок аналізу економічної соціалізації полягає 
у висновку, що: в сільськогосподарському виробництві 
пріоритетними є високомаржинальні види продукції 
у рослинництві і практично відмова від тваринни-
цтва, що знижує чисельність зайнятих і таким чином 
слід вести мову про асоціалізацію підприємницьких 
виробничих систем в аспекті зайнятості. Тобто макси-
мально прибуткоорієнтована структура виробництва за 
складом вирощуваних сільськогосподарських культур 
і видів продукції тваринництва є благом для підпри-
ємств і негативом для селян в частині зайнятості 
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Таблиця 1
Структура складу підприємств у сільському господарстві України*

Склад сільськогосподарських підприємств
Значення – за роками

2015 2016 2017 2018
од. % од. % од. % од. %

Усього підприємств 45379 100,0 47697 100,0 45558 100,0 49208 100,0
Господарські товариства 7721 17,0 8700 18,2 6967 15,3 10323 21,0
Приватні підприємства 3627 8,0 3752 7,9 3215 7,1 3955 8,0
Кооперативи 596 1,3 738 1,5 448 1,0 872 1,8
Фермерські господарства 32303 71,2 33682 70,6 34137 74,9 33164 67,4
Державні підприємства 241 0,5 222 0,5 199 0,4 213 0,4
Підприємства інших форм 891 2,0 603 1,3 592 1,3 681 1,4
Підприємств на 1000 осіб сільського 
населення, од. 3 3 3 3

Підприємств на 1000 осіб працездатного 
сільського населення, од. 8 9 8 10

*Побудовано за даними Державної служби статистики України
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